

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сент.

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:  
Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка,  
годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Одгласи 0.20 фран. од петитног реда, веће  
огласи по погодби. Новац се показује државом и монетарним  
и дипломатским институцијама.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Пошту слази преко Краљ. Срп. Генерал. Консулата  
у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Стан редакције Коломбо улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције  
„Друштво грчке штампе“ улица Будгаритова  
бр. 5, близу главне поште.

### АМЕРИКА ПРОТИВ НЕМАЧКЕ

Атина, 23. јануара.

Један радиотелеграм из Берлина јавља, да је председник Вилсон објавио јуче америчком конгресу прекид дипломатских односа између Америке и Немачке.

Други радиотелеграм из Берлина јавља, да је амбасадор Сједињених Држава у Берлину узео путне исправе.

Атина, 23. јануара.

Хитне депеше приспеле ноћу из Лондона јављају, да је прекид односа између Сједињених Држава и Немачке изазвао силан утисак у политичким круговима Вашингтона, Њујорка, Лондона, Париза, Петрограда и Рима.

Атина, 23. јан.

Јављају званично из Берлина: Дипломатски односи између Сједињених Држава и Немачке прекинути су. Наш амбасадор у Вашингтону добио је путне исправе.

### ПРВИ РЕЗУЛТАТИ

— Прекид америчко-немачких односа —

Изван сваке је сумње, да се Немачка налази у врло тешком положају. То доказују и последња средства, или боље претње употребом последњих средстава. Признајући и сама своју немоћ на фронтима, лађа се једног блефа, упереног више противу неутралних, и приписује му, да би утешила саму себе, пресудну важност у решењу садашњег рата. Одиста, било би сувишно тражити доказе о неиздржљивости положаја једног очајника.

Примена разбојничких поморских средстава од стране Немачке погодила је, одмах у почетку, неутралне државе и народе.

Зарађене државе, противнице Немачке, нису још ни осетиле дејство примене безобзирне сумаренске акције. Није то случајно. Немачка је знала и унапред била убеђена, да се њене противнице никаких претња неће уплашити; она је, шта више, предвиђала и немогућност, да својом акцијом осетно погоди своје непријатеље. А ипак је ту акцију предузела. Противу кога? Свакојако, више противу неутралних, него противу зарађених. Зашто? Одговор на ово питање објасниће потпуно садашњи положај Немачке и уопште целог Централног Савеза. Кад је Немачка пону-

дила мир, свет је о томе изводио разне закључке. Али нико није сумњао у истину, да је Немачка хтела искористити најповољнији моменат. Другим речима, свет је још онда веровао, да је Немачка свесна свог опадања и предстојеће опасности. Време је доцније све то потврдило. Акција председника Сједињених Држава и осетно комешање осталих неутралних земаља, подржавало је наду Немачке о могућности једног брзог мира. Одговор Сила из Споразума и излагање њихових циљева рата поткопало је ту наду, а посланица г. Вилсона поколебала је и последњи оптимизам. И тад је Немачка изгубила сваку наду. Доказ је и њен одговор на посланицу г. Вилсона. У том одговору немачка влада прокламује се браниоцем принципа народности и слобода народа, и то у циљу да тражи независност Ираца и Индија. Сам по себи, такав је одговор више ругање с посланицом г. Вилсона. На његове идеје о слободи народа, немачка влада подругљиво додајује, да је и она за ту слободу, али само у циљу да се образују независна Ирска и независне Индије.

То је био први излив срдите немоћи. Други је дошао прокламовањем безобзирне сумаренске акције. Не могући успети на леп начин својим предлогом о миру, Немачка се латила разбојничких средстава, да на тај начин примора неутралне,

у првом реду Сједињене Америчке Државе, на озбиљну интервенцију у корист потребног јој мира. Она је вероватно рачунала, да ће неутралне државе, највише погођене њеном акцијом, устати противу рата уопште и, да би сачувале своје интересе, ставити се на страну немачких тежња за миром. Намера сувише јасна, а да се могла провести незапажено.

У најгорем случају, Немачка је могла претпоставити стварање непријатељства још са којом од неутралних држава. Свесна неизбежности свога слома под досадашњим околностима, она је могла, предузимајући сумаренску акцију, не само противу непријатељских, него и противу неутралних држава, рачунати са двама вероватноћама: или са интервенцијом неутралних у корист мира, или са стварањем непријатељства са којом од неутралних држава. У првом случају, постигла би стваран успех, у другом би створила оправдање пред својим народима, да је немогуће водити борбу с целим светом. Не узимајући у оцену немачку тежњу за потребом подизања опалог духа у војскама и народима, то би била најозбиљнија тенденција сумаренске акције.

Ако су ови закључци дозвољени и тачни, онда се може још сада тврдити, да ће Немачка успети да добије један јак разлог више за правдање предстојећег свога слома.

Први озбиљни резултати њене сумаренске акције већ се показују: како су нам јучерашње вести донеле, прекинути су, изгледа, дипломатски односи између Сједињених Држава и Немачке. Одатле до рата само је један корак. Најмањи преступ Немачке одвешће је, ако је вест тачна, право у један нови рат. Он свакојако није далеко; шта више, назире се у предстојећим догађајима сутрашњице.

Рат између Сједињених Америчких Држава и Немачке имао би врло крупних последица. Он не би остао без утицаја на остале неутралне. А да би убио дух и веру у победу код наших непријатеља — о томе је сувишно говорити; наде полагане у трговачке сумарене то најбоље доказују. Сем тога, он би нашим Савезницима отворио америчке ризнице злата и донео велику трговачку и ратну флоту, а да и не говоримо о људству државе са скоро стотину милиона становника. Уз ову подређену добит, рат између Сједињених Држава и Немачке допринео би бржем поразу Централног Савеза и васпостављању трајнога мира.

Немачка сумаренска акција почиње да даје озбиљне резултате, али не онакве какви би Немачкој били корисни, него, супротно томе: какви су потребни човечанству и трајном миру у свету. Она, дакле, уместо штете, предсказује добит за нас и наше Савезнике. Ако Немачка продужи у истом

ФЕЛТОН

Д. И. Јејо

### ДВА КОЉОВОДЦА

И Миланко је један од оних наших дивних војника, што дођоше на Крф са шињенима изуђенима на дугачке кајше, по луду сагореле од ватре, ложене по пустим адбанским вршевиња. И Миланко је један од оних наших војника, силних и неморних, погурених и моријених са дугим сухим прстима, принурастим као препржена кафа, необријан, излуженога врата и јако испале јабучице, отворених уста, испуцаних и модрих, из којих провирују бели зуби, и очију из којих, као из подрума, бије хладноћа и тамнива мртвачких очију, из којих се запажа грозотна слина прелаза из

живота у прву смрт. И његова је света рука једна од оних светих руку, што су пружале последњи денар за једну незреду поморанцу или за један корен купуса, пружен из арнаутске руке као посласлица И Миланко је један листић из величанствене историје српскога војника, која ће описати догађаје од хиљаду девет стотина дванаесте па на овамо.. ко зна до којег догађаје, који су низ наших победа и једно наше страдање, које је, по слави, веће него и највећа победа! И Миланко је једна честица оног челичнога плећа Српскога Народа, о које се доме чуда и поко-

рш, и на коме је хтео савити себи гнездо Дунавски Демом, што већ деценијама прождере људе, правцу и законе.. О томе вам Миланку говорим, о ње му, који је поцепан више чинама и цовуја и од самога Наполеона!

Сви се још сећамо оних дава дада смо се искрпали из дађе на рајску обалу Крфа.. Ко се још не сећа оних француских војника, што проковавху онај друм код пристаништа у Говину? Чинило нам се, када смо видели те једре, вршне и неселе војнике, да смо стигли на Марс, код оних цинова, што их замислила Фламарион А ти су се, опет, војници чудели нама. Мислили су да смо сени покојника, да долазимо са онога света. Сећам се врло добро кад један од тих француских војни-

ка рече своје другу: „Чудно да човек може толико да пропалне!..“

Али после два месеца по Говину, Мезонги, Браганиотици, Ахилеону, Матајасу, Ипсосу и другим крфским селима хорчила се здрава српска песма, једра као пуже септембарскога грозда. На све стране, јутром и с вечера, треперили су кроз ваздух звонки звуци војничке трубе и блудили тамо некуда преко синега мора у бескрајну даљину, тамо, ваљда, где стара мати седе на пустој прагу на вечној стражи... и чека!.. Још зора није зарудила, а дрвени трубач српски, будан и чоо, свира оно српско кетњасто: „Устајање“, оне у труба урезане назвене и духовите стихове:

Пио, пио бозу,  
Па неће да плати!..

И Миланко се тада исправи: врат му се уобли као у младе после прве године брачнога живота, очи добише свој сјај, руке победеше, а уста, с малим тамним плавим брчињима, и с белим зубима (имао је с њима поста и командирова калолонт) постадоше људка као уста девсије, која још нису окупила пољубац, и свежа, једра као једра петрија!.. Пре му није било ни до његове рођене Миланке, а сада је, богме, волео да почешће погледа у винограде, у којима су пословале младе и лепе Гречиње. Али природу је савлађивала племенита српска душа, и он је с поштовањем пролазио поред тих лепих девојка.. Но мора се признати, да је почешће у себи промрмљао: „Их, сејо, дела ли си, пост ти грчка!..“

смеру, та ће добит оди-ста и доћи, и ми, у том случају, нећемо имати разлога жалити, што је та акција од стране Немачке уопште предузета.

## ГОВОР ЛОЈДА ЏОРџА

Мир у 1917. години

Лондон, 23. јануара

Говорећи јуче на скупу у Карнарвону г. Лојд Џорџ, први британски министар, рекао је:

«После периода од две и по године рата, поморска Британска сила није сломљена. Немачка сумаренска кампања била је после свега само развиће и прогрес тевтонског варварства. То је Хув, који се са највећим дивљаштвом деже против најмирољубивијих неутралаца.

Немачка намерава да потапа лађе без претходног извешћа. Нема више респекта за заставе, осим за прву заставу. У својој грациозности, Немачка је наредила да Велика Република на западу може овластити лађе да додорују енглеска пристаништа, носећи јасне знаке.

»Да ли је иког било веће бесмислености?»

Немачка смишља и нешто више. Али, ми ћемо моћи све парирати, ако народ помогне свима средствима.

Непријатељ је очајан. Пруси су разумели, да нам наша средства допуштају да добијемо победу на суви Немца знају, да ће Савезници са временом сломити њихову ратну снагу, али држе, ако униште нашу морину, да ће наше војске и наши народи умрети од глади. То су њихова ђаволски планови. Ми им морамо показати, да се то неће десити.

Ми ћемо имати мир у 1917 години. Непријатељ зна, да са продужењем рата његова ситуација постаје још гора. План Немачке био је да подвласти Енглеску и да би га остварила, она је преврела све законе, човечанске и божанске, чак, до једности и хуманитет. Наш задатак мора бити да мобилишемо средства целог народа, државе и свих Савезника.

## „Велика Србија“ прима огласе по умереној цени.

После дођосмо у Солун... И Миљинка, као и све нас, запахну свеж балкански поветарац, и он осети као и остали, мирис што онаја, мирис растина балканског: свеже травце и првих цветача вебеснога маја! И он, као и ми капутлије и мундариши, осети ту, на вратницама лепе и божанске Србије, дах своје старе матере, мирис свионе ко сице своје мале сеје, и тепање своје драге. Она се и он и занесе!...

Његов се пук наставио у Галаташту, у томе селу лепих девојака и здравог старовремског морала. Лекарска комисија на Крфу пронашла је да више није за борца, и зато му дадоше две мазге, да их негује и вода. Свакога дана водко је Миљинко мазге на рану и водопој. А то му

## СА РАТНИХ ФРОНТОВА

### Француски коминике

Париз, 23. јан.

Имећу Оазе и Есна, Французи су извршили успешан напад на немачке ровове у области Транси Ле Вал и заробили 22 војника. На фронту Вердена обична артиљеријска акција на сектору Морт Ома.

Авијатика. — Француски су аероплани бацали многобројне пројектиле на бараке и железничке пруге код Апили-а и Терњаја. Француска је ескадрила бомбардовала војне радионице у Тионвилу.

Париз, 23. јануара (доцније)

Французи су извршили један препад на немачке ровове и заробили 10 војника у области Мулен су Туван. Француски су одреда сузбили артиљеријском ватром један немачки напад. Француска је артиљерија извршила деструктивна гађања на немачке организације на разним тачкама фронта а нарочито на сектору коте 304.

### Британски коминике

Лондон, 23. јан.

Непријатељске одреде који су извршили нападе на наше положаје одбијени су нашом ватром и претрпели су огромне губитке.

Северно од Ангра ми смо утврдили своје положаје код Бомона Камела.

Јуче ујутру наше су трупе продрле у непријатељске линије и заробиле неколико војника. Непријатељ је претпрошле ноћи извршио експлозивну јелне мине источно од Ипра проузрокујући незнатне штете. Ми смо заузели ров.

Наша је артиљерија успешно бомбардовала област северно од Соме и околну код Бокура, Араса и Армантијера. Обоострана артиљеријска активност.

Авијатика. — Јуче је било неколико ваздушних борби. Оборена су два немачка аероплана а два друга су приморана — општењена — да се спусти на земљу.

Три наша апарата фале. Месопотамија. — Наше су трупе напредовале 300 јарди на десној обали Тигра, источно од Тигрис Хаја. Наши су губитци незнатни. Наши је коњички извршила напад на Турке и запленила велику количину жита.

18. јануара наше су трупе заузеле последњу непријатељску линију. Сви турски против-напади били су одбијени. Заробљено је 166 војника од којих су 4 официра.

Непријатељски против напади приморали су нас да напустимо један део заузетог терена. У току ових операција наша је коњичка успешно напала лево непријатељско крило западно од Кут Ел Амаре.

Потопили смо две непријатељске лађе на Тигру.

Лондон, 23. јануара (доцније)

Напредовали смо мало западно од Транслоја. Ноћу смо извели једну успешну операцију на фронту Соме, северно од Ленса и помакли нас у линију источно од Бокура за 300 јарди на фронту од три четвртине миље. Задобивено је преко 100 заробљеника и 3 митраљеца. Одбијена су два против напада са великим губицима по непријатеља. Наши губици су незнатни. Јуче је непријатељ бацно мину западно од Виле; штета је незнатна. У току ноћи продри смо у непријатељске ровове југо источно од Сушеа и забили 81 заробљеника а 1 митраљез. Један други митраљез и радионица мина уништени су, а више заклона са Немцима нападнути бомбама. Јуче по подне предузели смо други напад у истом пределу и забили неколико заробљеника и митраљеца. Уништено је више других заклона.

### Италијански коминике

Рим, 23. јануара.

На фронту Тридентине артиљеријска акција, интензивнија у долини Сугане и омањи сукоби код Тонале, у долини Астика, код Мармолане, у зони Тофане и у долини Иаферно. Бомбардовала смо непријатељеве положаје, носећи овоме осетне губитке.

На фронту Булије, у току ноћи, непријатељ је отворио јаку артиљеријску ватру на наше положаје ист. од Горице. Наше батерије, које су енергично одговарале, ушукале су непријатеља.

У току јучерашњег дана редативно затишје. Наше батерије гађале су јужне падине планина Кермада и проузроковале велики број пожара у непријатељским линијама.

— Јок више! — тресну Миљинко кроз ваздух песницом — зар овакав да видиш пред Миљку!?

— Па таја... деца! — процеди Јанко. — Ко да им каже и ту бруку!?

Тако се, ето, договореше да безусловно изађу момандиру на рапорт.

На рапорту су само Миљинко и Јанко. Миљинко поздравиле командира по пропису и поче:

— Господине капетане, јављам се на рапорт и извештавам, да више не могу да се борим с мазгама...

— Шта!? — озбиљно се зачуди командир.

— Господине капетане, више јок! хоћу у борце!...

Капетан се насмеши, па се обрати Јанку.

### Руски коминике

Петроград, 23. јан.

После јаког бомбардовања Немци су прешли у офанзиву источно од баруштине Тјаруда али су били одбијени. Немци су поновили свој напад и опет су били одбијени. Источно од Калчема Немци су такође предузели офанзиву али без икаквог резултата. У истој области у другом свом нападу Немци су успели да продру у многе наше ровове. Наше су трупе извршиле против напад с бока и потисле непријатеља. Оне су за тим нападе непријатеља који се је пригнуо северно од села Калчема. Немци, не чекајући наше трупе побегли су у њихове ровове. Наши су одредили повратили све изгубљене ровове.

На румунском и кавкаском фронту авијација извештава.

### Румунски коминике

Јаш, 23. јануара

На целом фронту од Дорна Ватре до Црнога мора ситуација је непромењена. Сев. од Дорна Ватре једна руска извијачница нагнала је у бегство једно омање непријатељско одељење и запленила две бомбе. Наша и руска артиљерија бомбардовале су непријатељске ровове у долини села Војлести, Ванеску, Котул Лоунг и Махалеу окулирана од непријатеља, комору непријатељску која је мила ка Галиени и слабије одреде пешадијске на путу за Исакеју. На целом осталом фронту узајамна артиљеријска ватра.

### РАТНА СИТУАЦИЈА

— Недељни преглед операција —

Лондон, 23. јануара

Западни фронт. — Британски: Извели смо напад на непријатељске ровове јужно од Транслоја, на фронту од 800 јарди ширине и 5-700 јарди дубине и остварили постављене задатке. Одбијено више непријатељских напада, задовљено 369 заробљеника. — Француски: Немци су напали француску линију зап. од Мезе, између шуме Авокура и једне тачке ист. од Морт-Ома. Непријатељ је успео да продре у извесне ровове виса 304, али су Французи противнападима успели да поврате цео терен.

Источни фронт. — У току недеље било је више бораба на

линија А. А., зап. од Риге, али без одлучних резултата. У Буковини Руси су предузели офанзиву на обема странама пута Кимцелунг-Јакобени и сломили су непријатељске линије на фронту две миље задовљивши 1156 заробљеника. Даљим напредовањем заузети су неки висови ист. од Јакобени.

Румунски фронт. — Осми докљадних авијација, које се окрећу повољно по руско румунске трупе највеће било нечега важнијег.

Фронт Месопотамије. — Наше су трупе обновиле нападе на непријатељске положаје југ. западно од Кута. Развијала се огорчена борба на обема странама Шатед Хаја се врло повољним резултатима по наше трупе. У нашој пуној власти су прва и друга турска линија на фронту од 4300 јарди и заузели смо део још неотвучених потожаја.

Фронт Арабије. — Активност Арапа створила је још повољнију ситуацију нашим трупама. Код Веја су Арапи потисли у унутрашњост турске гарнизон, заробивши 80 заробљеника, 2 тона и 400 пушава.

Фронт Африке. — У долини Руфјаја наше колоне на северо-истоку опколиле су непријатељске одреде заостале у долини између Утете и Мтанганје. Остатак трупа, које оперишу у овом пределу наставио је повлачење ка југу гоњен од наших трупа. У западној области Немци настављају повлачење ка португалској граници. Предала се немачка колона код Ликија. Плен вноси 39 немачких заробљеника, 202 аскера, 1 топ и више митраљеца.

На фронтовима Кавказа, Персије, Курдистана и Мисира ситуација непромењена.

## НЕМАЧКЕ ПРЕТЉЕ

Цео свет против Немачке

Лондон, 23. јануара.

Енглеска штампа коментарише са подсмехом говор канцеларов и ноту упућену од Немачке неутралним: „Тајмс“ пише у јучерашњем уводном чланку: «Овом нотом Немачка не додаје ништа својим гусарским и дивљачким актима, којима је резултат ништа већих на морско дно. Она нам никада није удвигла страха. Наш адмиралитет уметће да покаже Немачкој, шта ће још

„визвију“, а „супревизија“ каже: «Нису проширене вене, него малокрвност!... А ја ти, господине капетане, не знам шта му је то малокрвност. Здрав сам ка беглутак!»

— А ти, Јанко, зашто си ти ослобођен борачке службе?

Јанко пружи леву руку на којој не беху два средња прста и рече:

— Ето.

— Није му ништа, господине капетане — примети Јанко. — Ето ми хата нема десну руку, па опет пише левом. Ја, јаво ти је Србин, научно би и ногом да пише!.. Ка глиста: преполовиш је па опет жави!..

— Па шта ћу сад с вама? — запита капетан расположено.

Миљинко тада рече:

предати појачање сумаренског рата. Немачка ће ускоро видети, да никад, ма шта учинила, неће успети да блокира наше обале и обале наших Савезника. Она неће успети никада са свима средствима, којима располаже да омете нашу пловидбу. Наша победа је извесна на мору и на суви. Ми смо увек имали господарство мора и нећемо га никад изгубити. Ускоро ћемо имати господарство на суви.

Лондон, 23. јануара

Довисник „Дејли Телеграфа“ у Амстердаму телеграфисао, да је немачка нота произвела огромно огорчење у целој Холандији. Штампана једнодушно изјављује, да према званичним извештајима и мишљењу личности, које су дошле из Немачке, централне државе су, појачањем сумаренског рата, хтеле да одиграју одлучиву партију.

Холандски листови изјављују, да је Немачку нагнала на претње неутралнима велика оскудица у намирницама, и огорчење становништва због тога.

Сви листови, нарочито „Тиденке“ пишу, да Немачка хоће овим да нагна неутралне да интентиву у корист мира код Суда Споразума.

Цирих, 23. јануара

Немачка штампа коментарише са великом радом нову ноту упућену од Немачке неутралнима. „Берлинер Тагеблат“ пише о томе: „Наша влада је најзад разумела, да треба извршити пројект адмирала Тирпица. Са везницима, одбијајући наше предлоге о миру, нису мислили на појачање сумаренског рата. Прокламујући блокаду непријатељских обала, ми ћемо моћи спречити одашиљање муниције Француској и Енглеској. Транспорт угља ометће се услед недостатка лађа. И када „перфидни Албион“ увиди страшно дејство наше блокаде, биће принуђен да положи оружје и да тражи мир.“ (Овај чланак погледује, до кога степена је дошао бес немачке срдитости, уред.).

Лондон, 23. јануара.

Сви енглески листови једнодушно смаграју, да је немачка нота пре велики крик очајана него брутална претња.

„Ивнинг Пост“ вели: „Из свега се може предвидети да ће слому Немачке претходити немачка варварства још гора од ранијих. Са

радошћу сазнајемо, да ће британска влада предузети оштре противмере као одговор на свако новоторпедовање болничких лађа.

„Вестминстер Газета“ вели: „Важност ноте састоји се у претњи упућеној неутралнима. Све концесије дате досад Сједињеним Државама повучене су. Никакав изузетак неће се учинити у корист америчких лађа.

„Пел Мел Газета“ пише: „Кајзер се појављује сада у својој

правој фигури чудовишта и диктатора. Он покушава да одложи судбоносни и свирепи час последњим изливом свирепости.“

„Глоб“ тражи, да се при првом торпедовању болничке лађе стреља пет угледних немачких заробљених официра, а међу овима и син адмирала Тирпица, који је иницијатор сумаренског рата.

„Морнинг Пост“ предлаже, да се на све болничке лађе ставе угледни немачки заробљеници.

## ДНЕВНЕ ВЕСТИ

### Папа против Немачке.

Један телеграм из Рима јавља, да је папа упутио централним државама протест услед претњи сумаренским ратом. Протест је предат преко папних нунција у Берлин и Бечу.

### Анархисти у Аустрији.

Из Беча јављају: Полиција је приликом претреса једне штампарије пронашла један велики сандук у коме је било 15 бомби са врло много пушака. Истрага је поведена.

Полиција је приступила претресу и у Будим-Пешти и пронашла у разним сумњивим локалитетима много сандука са бомбама и другим оруђем.

Влада уверење да су аустроугарске анархисте припремале заверу против политичара.

### Савезничке контроле.

Данас се очекују у Атини савезнички официри који ће вршити контролу.

### Нов закон.

Из Париза јављају, да је парламенат изгласао закон по коме се морају подврћи лекарском прегледу сви ослобођени од рата, испод 40 година.

Овај је закон врло добро примљен од јавног мишљења које цени да ће он конети корисна појачања офанзиве и да се не успори економска активност у земљи.

### Благодарност.

Г. г. Мита Јанковић и Ђока Комбићичи гостионичара код „Слободе“ положили су код Обавештајног Бироа свој први прилог Српском Црвеном Крсту од 150 драхми.

У име Друштва, Биро им изјављује благодарност на овом прилогу. Из канцеларије Обавештајног Бироа бр. 207. 21. јануара 1917. год.

### Објава.

Сви финансијски стражари имају се у најкраћем року пријавити Царинској Делегацији (ул. Булгарохтон, 35. Солун) и назначити којој класи припадају, где се сада налазе, за које месеце нису плату примили и при којој су граничној чети били пре рата. Ово је потребно да би им се регулисале неисплаћене плате.

Из канцеларије Краљ. Срп. Царинске Делегације Ц. Д. бр 42 22. јануара 1917. Солун.

### Потопљене лађе.

Из Атине саопштавају да су немачки сумарени потопили многе енглеске лађе и грчку лађу „Еликон“.

### Канал.

Из Минхена јављају: Баварска влада је тражила од парламента кредит од 5 м. марака ради проучавања и остваривања једног великог речног пута који ће везати Рајну са Дунавом. Канал ће бити дугачак 750 километара и коштаће 650 милиона марака.

### Захвалност срп. ратника.

Наши рањеници који се налазе на лечењу у 36. Енгл. Болници, шатор бр. 24. у Вертекопу, умолити су нас да објавимо:

„У име рањених другова и своје који се лечимо у овој болници, сматрамо за своју дужност да изјавимо своју топли захвалност управници ове болнице, госпођици Милетин, која нас је предано обилазила и трудила се око нас, тако исто и господ. Др Дувану и сестри Лади истог одељења који су нас врло пажљиво и свесрдно лечили и неговали.

Веома смо дирнути и захвални што су нам свечаност Божића узвеселили тиме што су свима нама из овог одељења приредили заједнички ручак и нарочито што

су у њему узели својим присуством Удела госпођица управничковица и милосрдне сестре, те смо овај велики хришћански празник провели по нашем лепомирском обичају.

Ове лепе успомене остаћа нам као велика драгоценост која ће нас вечно подсећати на племенитост наше браће Енглеца. Благодаримо и у име осталих: нар. Велимир Максимовић, поднаредн. Бокић и редов: Тихомир Павловић“.

## ВАЖНЕ ВЕСТИ

Берн. — Јављају да ће ускоро граф Тиса отпутовати за Беч. Он је успео да придобије симпатије цара Карла који се увек ласкаво изражава њему.

Цирих. — Зна се да је рат између централних сила и Споразума затекао врло много радника Француза, Енглеца, Италијана и Руса у Немачкој. Према једном декрету, који је публикован у Немачкој, сви те грађани непријатељских земаља морају радати по радионицама које израђују муницију.

## ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

### Са нашег фронта

— Српски авијацијски извештај —

Солун, 23. јануара 22. јануара ништа важно.

### Америка предузима мере

Њујорк, 23. јануара

Јављају из Њујорка Рајтеровој Агенцији, да је пристаниште Њујорка опет отворено. Али власти су забраниле одлазак америчким лађама. Лађе које хоће ипак да путују, могу то на свој ризик чинити пошто добију нарочиту дозволу.

### Протест Шпаније

Мадрид, 23. јан. (званично)

Шпанска влада упутила је јуче немачкој влади врло оштру протестну ноту због прокламовања немачке блокаде.

### Узапћивање немачких лађа

Лондон, 23. јануара

Из Филадельфије телеграфишу: Немачке помоћне крстарице »Кронпринц Вилхелм« и »принц Ајтел

Фридрих« узапћене су по наредби америчког адмиралитета и њихове посаде интерниране. У пристаништу Кристбада узапћена су 4 немачка прекоокеанска брода »Хамбург Америка.«

### Против Немачке

Рио де Жанейро 23. јан.

Бразилијанска штампа публикује чланке која износе да Немачка застрашавања сумаренском акцијом, повећавају симпатије према савезницима у целој Јужној Америчкој Републици.

Лист „Епока“ пише: Кајзер је полудео. Његово држање не даје нам могућности да останемо неутрални.“

„Ла Пе“ каже: „Немачка се налази у агонији. Неутралне су државе дужне да сузбију њене последње напоре.“

### Америчке мере

Њу Јорк, 23. јан.

Државне лађе и нарочита полиција надгледају врло пажљиво сва важна пристаништа на обалама атланског океана. Забрањено је свима лађама да напусте пристаништа без нарочите дозволе. Америчке власти бојећи се динамитског атентата од стране Немаца који станују у Сједињеним Државама, осигурали су одбрану Панамског канала и од јуче војска чува палату конгреса, поштакску зграду од важне установе у Вашингтону. Исте су мере предузете у свима великим варошима у Америци. (Радио).

Зубном лекару

Господаву

Др. Алберту Гатењу

Поред усмене захвалности на Вашем пасионираном, свесном раду, приликом извађених, пломбених и новонамештених ми зуба без икаквих болова, ја нарочито хоћу и овим путем да дам израза пуног задовољства, скрећући пажњу свакоме ко потребу има, да сте на послу пермантан, прецизан и пуно осећајан, док сте у ценама потпуно скроман. Ја Вас молим, Господине Докторе, да и овом приликом — поред дубоке благодарности — примите и уверење о моме одличном поштовању.

Инженерски потпуковник  
Милутин М. Јанковић

У ДУВАНЦИНИЦИ ресторана »БЕОГРАДА« могу се добити речници српско-француски и француско-српски, ценни издешари, »На помоду« од Иве Ђивковића, »Са српског фронта« од Ђ. Лазаревића.

— Напшите тамо, па кажите: Милинко Матић и Јанко Живановић изјавише, да више неће да воде мазге, па моле да уђу у борце, јер су борци били, па хоће борци и да остану!..

Очи му се засветлише радом, груди набрекоше као да су припијене уз груди жене на првоме састанку, мишљење му завршало и он одрешито, смело и раздрагано продуже:

— Кажите, господине капетане, да Милинко Матић жели да што пре пође кући, жели да прегази... да пређе... јес' да пређе преко лешина, преко комађа меса и да се домча равне Колубаре! Кажите: Милинку је срамота да вода мазге, јер их никада није водао!.. Милинко, кажите, има мајку, стару, слабу, ка паучак!.. Хоће мајци!.. Али неће да иде у блузом о коју се олињава маз

га!.. Кажите: Милинко има жену и део... дете!.. Кажите... Кажите све!..

Милинко стаде. Загуши га нешто. Али се брзо поврати. Но не хтеле више да говори. Осетио је да је неумесно, да толико и све брбља командиру. Помислио је: командар је командар!..

После два дана војницима се прочита пред стројем, да су Милинко и Јанко добровољно ступили у редове бораца. Похвалеше их јавно и произведоше за капларе.

Прошло је већ пет месеца од тога времена. Јанко је остао жив и здрав, а Милинко се вратио у Солун тешко рањен. Одвели су га у једну болницу и дуго лечили, а једнога дана, кад већ беше прездравио, донеше Карађорђеву

Звезду и прикачише на његове снажне груди.

Сад ће имати с чиме да ишаће пред своју Мајку и пред свога тају.

## ПОШТА За Србију

— Марија Петровићки Штра-се 21. Крушевац. Адам здрав Миле у Лондону, Сава и Бора у Паризу, Јеђа на Крфу, сви здрави и моде да се јавите Адаму пошта 999.

— Илија С. Пастонић поднаредник (пошта бр. 52) извештава Јована Радисављевића и Симу Жавуловића из Злата среза болничког окр. тимочки да су живи: Јован Ј. Поповић, Паун Урсу Травуца, Јанко Рња, Илија Жун-

кеја, Стојан Ј. С. Жункеја, Влајко Јов. Илијан, Паун М. Шћопу, Илија Ил. Н. Пљеша, Јован. Млад Аврамовић, Јован Нак. Ј. Грамић, Станоје Мил. Грамић, Новак Јов. Мејило, Ђока С. Жавуловић. О осталима из других јединица јавиће накнадно.

— Бранко Н. Живановић саобраћајни чиновник извештава свога оца Николу Живановића трговца у Смедереву да је здрав. Бата је у Француској. Сви ујаци, Ђока, Траша, Пера газдари чини, Јова и Меда прија Фрусини, теча Ђока, теча Жика са Мићом и Драганом у Француској. Сви су здрави и сви их поздрављају. Моде их да се чешиће јављају као и шта је са теча Ђокином децом.

— Браћи Урошевићима трговцима Лознице. Молимо Вас да из-

вестите наше фамилије, да смо живи и здрави. Унапред захвални: Станко Милошевић из Лознице, засеок Штара, Милан Спасеновић опанчар, Младен Глишић фарбар из Лознице, Милорад и Живојин Касејићи из Бангелука, Рајко Марковић из Сипуље, Драгутин Матић из Козјака, Матија Станојевић из Комирића, Ђорђе Тадић из Козјака, Светозар Јовановић ћурчија из Прњавора, Михајило Стојановић из Козјака, Милан и Владимир Н. Илића из Лознице и Милован Обрадовић из Дворске.

— Стеван Ј. Стојановић инжењерски поручник тражи да му се јави жена Стојанка Ст. Стојановићка из Ћуприје.

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоља цигарете

# „ВЕНИЗЕЛОС“

од 0.50, 0.75 лепта и 1 драхме

Продају се свугде

Главна продаја у филијалу Атлас киоск Бела Кула.

ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНКА БР. 38—80  
151—

## СРПСКИ ДУВАН УПРАВЕ СРПСКИХ ДРЖ. МОНОПОЛА продаје се ЗА СРПСКЕ ПАРЕ У МАГАЦИНУ АГЕНЦИЈЕ „ГУСЛАР“

у улици Кондурвотис број 30,  
идући од хотела „Олимпос“  
ка франц. штабу.

9—20

## ПРОДАЈА ДУВАНСКИХ ПРЕРАЂЕВИНА

Упр. Срп. Држ. Монопола

Врши се свакога дана од 8—12  
пре и од 2—6 час. по подне у  
Главном Монопол. Стоваришту  
у Солуну, у улици Леонтос Со-  
фу бр. 3, и у улици Франко, бр.  
26 Пасаж Ломбардо 2 ги опрат  
бр. 6 сирам Отоман. Банке

Сваки ко купи најмање за 25  
динара или драхми свих прера-  
ђевина, добиће на име процен-  
та 6 процента.

Цигарете „Српски специјали-  
тет“ и Црвте македонске вра-  
ђевине су од моључиво српских  
дувана, евакуисаног из нових  
крајева Србије.

Дуван у паклицима и цигар-  
нашир продаје се за српски но-  
вац а цигарете за драхме.

Сваки испразан грађанин Кра-  
љевине Србије ако није војни  
обвезник, ако жели, може доби-  
ти од Срп. Монопол. Управе у  
Солуну дозволу за продају ње-  
них прерађевина. Таквом пре-  
продавцу признаваће се на име  
проценту 10 од сто за дуванске  
прерађевине, а 20 од сто за  
цигар-нашир.

## Стовариште

израђеног дувана, цигара  
и цигарета

## J. БАСТОС

Чист Хава Екстра-Фина

Ставља на знање својој по-  
штованој војној клијентици да  
је француска чувена кућа J. Ба-  
стос отворила стовариште ци-  
гара и цигарета у бедим пак-  
лицима, чиста Хавана, нарочито  
за господу офицере, као и у  
главним и ружичастим паклицима.

Стовариште се налази у ули-  
ци Победе (Ники) Бр. 39.

Продаја искључиво само за  
војнике савезничких армија.

Продаја на велико и на ситно.  
50—

D-R АЛЕКСАНДРИДЕС  
специјалиста за унутарње  
бе леисти.—Управник болни-  
це за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12  
пре и од 5—6 по подне у фран-  
цуској апотеци ул. Франк бр. 35  
— у згради француске болнице  
— а од 2—4 по подне у својој  
свању улица престола, наслед-  
ника Ђорђа бр. 35 — упоредно  
ул. са булеваром краља Констан-  
тина

Поткожно убризгавање Нео-  
залварана као и новог фран-  
цуског препарата „Galyl“ про-  
гиву ефикасна. 70—

## ДОБРА ВЕСТ!

Дирекција „Беле Куле“ част је известити г. г. српске во-  
јске, да је опет отворила свој локал „Варјете Беле Куле“  
групом од 24 артиста, најбољима, који се налазе у Солуну.  
Међу артистима је и српски дует: Антонија Жупанић и Ки-  
селић.

Ко хоће да проведе пријатно вече, нека дође у вар-  
јете „Беле Куле“.

Српска ресторација првога реда

## СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА ◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској во-  
јсци и српској публици, да смо у Солуну, морској  
пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

## СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда  
јер смо за радњу узели Српкињу куварицу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна  
вина талијанска, француска и грчка а такође  
француски и грчки коњак.

За сваки дан: Тезапачећи, гулаш, булбастеје, пеклаје  
пржена риба за доручак од 8 сати пре покрсе.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јеловима

Јела чисто српска са свињском машу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба

Кухаћемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици  
молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Тира Васић, трг. Београђанин

Васа Златаревић, ресторани

35—

Господо! Препоручујемо Вам да и даље пуштите и  
цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

## САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложбама  
у Филадельфији.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦИМА

Нарочито „Миродато“ и ДУВАН ЗА ЛУЛЕ. 90—

## Српско Трговачко Друштво А. Д. из Београда.

— С О Л У Н —

Улица Победе бр. 11, на кеју до бископа „Пате“ (средна)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.  
Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију,  
Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положеја може новац да нам се упућује поштом  
укупницама у свима монетама.

Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу  
има новац да се упути.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно. 90— УПРАВА

Најбоље и најкусније су



Улица Франк 31 86— —2 Солун.

## ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРОКОЈ РАДЊИ ВАРУХА САЛТИВЕЛА И С. СКАП

Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8  
Поверљајте ваше мењачке и банкарске послове, јер  
одликује својом солдном и кулантном радњом.

Врши све банкарске послове увек тачно и по ласно  
курсу. 94—

ХАРТИЈА ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администра-  
цију, адвокате, истаре — испартана и  
нешпартана. Коверти, Упијајућа хартија;

ХАРТИЈА ШТАМПАРСКА за штампање књига и  
новина, бела и у боји, разне каквоће.

ХАРТИЈА ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величи-  
не и боје, за лакша и тежа паковања.

УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9

## БРАЋА КОВО

СПРОТУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ

КАРТОН ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутва  
и за повез књига и протокола.

КАРТОН БРИСТОЛ бео и у боји за штампање по-  
сетница у ванредно лепим муотрама.

МАШИНЕ ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ,  
СЛОВА, БОЈЕ новинарске и аксиленци.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ  
49—60

## СИНОВИ Г. А. БРЕРА И К° ЛТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Безамантерије, чарапа, бајутерије, мириса, чипака, панталона,  
платна, мушкета. Париских артивала, женске  
кофекције, гвождарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

## ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

## „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Негос	Кики	Дав.	1.—
"	Глубек	"	0.80
"	Јаки	"	0.65
"	Афрос	"	0.50

135—

Најстарија и највећа радња у Солуну

нове помедне ребе

## МЕРКАДО ЛЕСИА

улица Венизелос бр. 31.

Приспеле су огромне количине МЕРКИНТОША за господу  
и даме, за г. г. нешадијске и кољичке офицере

„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које укључују сваку конкуренцију.

Велики избор женских пантета од плиша, штофа и т. д.  
најелегантнији крој по последњој париској моди.

Ове недеље приспели штофови за костиме, велике ширине  
од шевкота, габардина и т. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 78—